

## **Отчёт о выполнении плана по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся 2019-2020 уч.год**

1 сентября прошел Единый Всекубанский классный час, посвященный 75-летию Победы в ВОВ.

В каждом классе разработаны маршрутные листы, даны индивидуальные задания.

3 сентября 2019 г. прошел День памяти жертв терроризма. В каждом классе была проведена тематическая пятиминутка, посвященная 13-й годовщине трагических событий в Беслане.

11 сентября 2019 г. обучающиеся начальной школы на классных часах, почтили минутой молчания память о жертвах фашизма.

В ноябре для обучающихся среднего и старшего звена прошли классные часы антикоррупционной направленности.

Особое внимание в школе уделяется гражданско-патриотическому воспитанию, являющемуся приоритетным направлением государственной политики Российской Федерации, которое способствует формированию у обучающихся современного патриотического сознания, принятия культуры своей Родины (большой и малой), создание опыта гражданского поведения, в частности, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей.

Месячник военно-патриотического воспитания ориентирован на обучающихся всех возрастных категорий обучающихся школы и призван формировать эмоционально-волевые качества гражданина - патриота России, повышать уровень физической подготовки подростков и юношей, воспитывать стремление к сохранению и преумножению военного, исторического и культурного наследия.

В школе используется целый комплекс соответствующих форм работы по гражданско-патриотическому воспитанию. В учебном плане школы есть предметы, которые способствуют формированию истинного гражданина своего Отечества, социально активной личности, воспитанию патриотизма, гуманизма, духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей. Это ОБЖ, обществознание, кубановедение, история, литература, которые воспитывают любовь к родной земле, её славной истории.

Еженедельно на первых уроках по понедельникам классными руководителями, учителями-предметниками проводились пятиминутки, где с учащимися обсуждались события, происходящие в регионе, России, Ближнем Зарубежье. Учащиеся высказывали свои мнения, делали выводы.

В последние годы одним из самых инновационных направлений развития российского образования является проектно-исследовательская деятельность. Значимым событием в жизни школы стало участие в региональном проекте «Имя героя». Результатом участия школы в данном проекте стало в 2018-2019 учебном году – присвоение 33 классам имен Героев. А в 2019-2020 учебном году школе присвоили имя Михаила

Шемякина, 20 февраля 2020 года состоялась торжественная церимония, посвященная открытию памятной доски гвардии полковника, командира 8-й мотострелковой Бобруйской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова бригады Михаила Шемякина. На церимонию открытия были приглашены гости из Кабардино-Балкарии и Адыгеи, администрации Западного округа города Краснодара и департамента образования города Краснодара, руководители музеев и общественных организаций, ветераны, родственники М.П. Шемякина.

С целью формирования гражданской позиции у обучающихся в школе прошел ряд мероприятий в рамках проведения месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы

В школе был разработан и утвержден план основных мероприятий по проведению Месячника военно-патриотического воспитания, которые в дальнейшем были успешно реализованы. В школе был оформлен информационный стенд по тематике Месячника.

Целевой установкой проведения месячника оборонно-массовой и военно – патриотической работы является создание комплекса мероприятий, проводимых в различных формах по формированию и развитию личности гражданина и патриота; осуществление взаимосвязи всех заинтересованных структур (школа, Совет ветеранов, военкомат, музеи, отдел по делам молодежи, казачество, военные учебные заведения, библиотеки).

В школе были проведены мероприятия, ориентированные на формирование гражданского самосознания обучающихся, на получение знаний об истории своего Отечества, края, воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и любви к Родине на примере подвигов и мужества героев Великой Отечественной войны, воинов вооруженных сил РФ.

По-прежнему, недостатком в этом виде деятельности является однообразие форм, используемых классными руководителями в ходе проведения месячника и отказ от объединения по параллелям для проведения более успешных и значимых совместных мероприятий.

Месячник открылся торжественной линейкой, которая состоялась 24 января. Прозвучали гимны РФ, Краснодарского края, города Краснодара.

Был зачитан план проведения мероприятий; обучающиеся прочитали стихотворения патриотической направленности, связанные с ратной историей Отечества. Обучающиеся младших классов исполнили песни о солдатах, о Родине.

В рамках Месячника военно-патриотического воспитания в 2020 году в школе проведены тематические выставки школьных библиотек, «Уроки мужества», викторины на военную тематику, соревнования по волейболу, баскетболу, шашкам, конкурсы чтецов стихотворений, выставки рисунков, боевых листков,, фестиваль инсценированной песни на военную тематику, различные акции, мероприятия по уходу за мемориалами, памятниками и памятными знаками военной истории, оказание шефской помощи ветеранам войны, пожилым людям. Все эти мероприятия очень важны для поколения,

не знавшего войны, ведь каждое соприкосновение с живой историей, каждый рассказ о славных страницах нашего государства наполнен особым смыслом, что во многом способствует гражданскому и нравственному становлению личности.

В этом году наша страна вспоминает героические события, связанные с коренным победой в Великой Отечественной Войне, над немецко-фашистскими захватчиками. В каждом классе прошли тематические классные часы, уроки мужества, посвященные этим событиям «Сталинграду посвящается...», «900 дней и ночей», «Любимый Краснодар» и др. На уроках мужества присутствовали участники Великой Отечественной войны: Н.Ф. Тихненко, Д.Н. Шлыков, Э.Б. Любченко, В.Г. Головкин, Алехин В.П.

Обучающиеся настолько проникались, что и после окончания встреч подходили, задавали вопросы. То, что было услышано, не пройдет бесследно, останется в юных сердцах детей. Это было видно по их неравнодушным лицам. Такие встречи очень важны, они воспитывают патриотизм, уважительное отношение к нашей истории, вызывают чувство гордости и желание служить своей стране.

Интересны для ребят были так же темы других «уроков мужества» и классных тематических часов, такие как: «Полководцы Победы», «Войной украденное детство», «Есть ли место героизму и мужеству в мирное время».

Соприкоснуться с историей Родины, края и Краснодара обучающимся помогли рассказы экскурсоводов краеведческого музея им. Р.И. Фелицина, музея боевой техники и оружия, Выставочного зала Боевой Славы Кубани, музейной комнаты УФСИН России по Краснодарскому краю, музея авиационного училища летчиков им А.К. Серова. Все классы посетили музейные экспозиции.

Очень интересной стала для ребят передвижная фотовыставка, организованная в школе «Регалии и реликвии кубанского казачьего войска», которую посетили обучающиеся казачьих классов.

Все свои творческие способности школьники смогли проявить, участвуя в конкурсах творческой направленности.

Создавали рисунки для выставки 1-4 классы – «Воины-победители».

Музыкальный конкурс «Битва хоров» среди обучающихся 1-4 классов прошел в этом году в рамках месячника в третий раз. Мероприятие получилось очень интересным и массовым. Дети с радостью принимали участие в нем: пели, передевались. В мероприятии приняли участие все обучающиеся с 1-по 4 класс.

27 января в школе прошла всероссийская акция «Блокадный хлеб», в рамках акции на экранах телевизоров в течении дня транслировались видеоролики о блокаде Ленинграда, обучающиеся 8 класса в военной форме раздавали всем желающим кусочек «фронтowego» черного хлеба и листовки

Ярким получился фестиваль инсценированной военно – патриотической песни «Песня в солдатской шинели», В фестивале приняли участие обучающиеся 5-11 классов. Все номера имели военонно – патриотическую

направленность. Классные коллективы творчески подошли к подготовке выступлений на этом празднике.

Все ребята готовились в течение 3-х недель, шили костюмы, искали музыкальное сопровождение, репетировали. Праздник прошёл в атмосфере дружбы, взаимопонимания и теплоты. Так же на фестивале были подведены итоги, награждены победители конкурсов проведенных в рамках месячника, вручены грамоты самым активным классам.

Не осталась в стороне от проведения масштабного мероприятия и школьная библиотека. Библиотекарь школы оформила интересные выставки «В огне написанное слово», «Вспомним историю Родины» и др. Обучающиеся школы посещали в течение месяца детскую библиотеку им Н.А. Некрасова детскую библиотеку им. братьев Игнатовых, узнавая много нового и интересного из истории нашей Родины.

Библиотекарь школы, Ромелла Алеши провела уроки мужества для обучающихся школы «Блокадный Ленинград», «И выстоял Сталинград», «Мужеству и героизму посвящается...»

В нынешнем году ребятам представилась прекрасная возможность встретиться с интересными людьми.

Весь период в школах проходили спортивные мероприятия: среди младших классов «Веселые старты», «Фестиваль гиревого спорта», соревнования по шашкам, соревнования по стрельбе.

Проведение данных мероприятий направлено на укрепление в подростковой и молодежной среде таких понятий, как национальная гордость, историческая память, гражданственность и патриотизм, повышение у молодых граждан чувства ответственности за судьбу страны.

К празднику 23 февраля в каждом классе была организована поздравительная почта ко Дню защитника Отечества. Много добрых слов и самых разных поздравлений услышали в этот день юные защитники Отечества от представительниц прекрасного пола. Также в каждом классе прошли праздники «Поздравляем наших мальчиков».

В период проведения Месячника военно-патриотической работы все обучающиеся школы имели возможность посетить памятники, мемориалы, отдать дань уважения погибшим на поле брани воинам, почтив их память минутой молчания. С этой целью в школе проводилась акция «Цветы у обелиска», целью которой было возложение живых цветов памятнику погибшим воинам в годы ВОВ. Обучающиеся школ приняли участие в торжественной церемонии возложения цветов на площади Памяти Героев у Вечного огня и Всесвятском кладбище и стелы Братьям Игнатовых.

Рейд «Забота» - акция направленная не только на оказание практической помощи ветеранам, но и на взаимное общение разных поколений. Приходя к ветеранам, домой, ребята удивлялись их силе духа, желанию чувствовать себя нужным обществу.

Школа приняла участие в окружном и городском этапах конкурса военно-патриотической песни «Песня в солдатской шинели» в номинации

«Концертный номер», на котором обучающиеся старших классов заняли второе место на окружном и городском этапах конкурса.

Так же наши обучающиеся приняли участие в окружной викторине «Я гражданин России», в окружном конкурсе «Защита», «Готовимся к защите Отечества» ВСИ «Зарница», посвященного Дню защитника Отечества. Ребята показали теоретические знания по ГО, основам безопасности медико-санитарной подготовке, выполнили нормативы по надеванию противогазов и действий во вспышке ядерного взрыва др., где вновь звучала наша школа и ее подопечные унесли одно первое и два вторых места

Все, что задумали обучающиеся и учителя, состоялось. Месячник охватил всех обучающихся. Мероприятия были яркими, красочными, запоминающимися и, что важнее всего, воспитывающими. Любовь и уважение к своей родине, гордость за армию, которая всегда на высоте, которая, действительно, самая «несокрушимая и легендарная» – это то, что должны знать дети с юных лет и быть готовыми в будущем пополнить ряды защитников совей Родины.

Прошедший месячник способствовал формированию патриотизма и активной гражданской позиции обучающихся, сплочению классных коллективов, помог выявить лидерские качества ребят. Ведь задача школы - не только дать детям знания, но и воспитать в них глубокое убеждение, что они, являясь гражданами своей страны, должны уметь защищать Отечество, стать подлинными его патриотами.

Большое внимание гражданско-патриотическому воспитанию уделяли классные руководители: Ефимьева Г.В. (7В класс), Сахурия С.Г. (8А класс), Бубнова Н.В. (8В класс), Гуляева Н.А. (9Б класс), Апкарова Э.А. (10А класс), Шкирина Е.В. (11А класс), Зеленская А.Б. (11Б класс). Успешно решалась проблема воспитания любви к своей малой Родине учителями начальных классов, особенно Арушанян Э.С. (2А класс), Мнацакян А.В. (2Б класс), Митрофановой Н.В. (4А класс), Агафоновой Е.П. (4В класс), Соболевой С.С. (2В класс)

За прошедший учебный год в библиотеке было организовано 11 выставок книг на различные темы: «Кубань – край родной», «Я гражданин России», «Готовимся к ЕГЭ», «В гостях у сказки», «Кубань –сторона родная», «Наши юбиляры», «75 лет – Великой Победы», «Блокадный Ленинград», «Кубань в ВОВ», «Забвению не подлежит». Так же проводились библиотечные уроки: «Русь святая храни веру православную», «Книга – источник знаний», «Наши четвероногие друзья», «Первые энциклопедии, словаря», «Папа, мама, я – читающая семья», «В этом книжном лесу», «Дети войны».

**Анализ результатов военно-патриотической работы**  
**МБОУ СОШ №41 в 2019-2020 учебном году**

<b>Мероприятие</b>	<b>Место</b>	<b>Руководитель</b>
Городской этап ВСИ «Зарница», военно-исторический конкурс «Воинская слава	3 место	Сахурия С.Г.

Отечества», посвященный 75-й годовщине Великой Победы среди команд средней возрастной группы		
Городской этап ВСИ «Зарница», военно-исторический конкурс «Воинская слава Отечества», посвященный 75-й годовщине Великой Победы среди команд «Юниоры»	3 место,	Сахурия С.Г.
Окружной этап военно-исторический конкурс «Воинская слава Отечества» (в средней возрастной группе среди ОО ЗВО)	1 место	Сахурия С.Г.
Окружной этап военно-исторический конкурс «Воинская слава Отечества» (в возрастной группе юниоры среди ОО ЗВО)	1 место	Сахурия С.Г.
Окружной этап инсценированной военно-патриотической песни конкурса «Песня в солдатской шинели» (средняя возрастная группа ЗВО)	2 место	Волковский А.И.
Городской этап инсценированной военно-патриотической песни конкурса «Песня в солдатской шинели» (средняя возрастная группа)	2 место	Волковский А.И.
Окружной этап военно-спортивного конкурса «К защите готов» среди 10-11 классов	3 место	Рябинец М.З.
Окружной этап конкурса на лучший казачий класс (среди учащихся 6-8 классов ОО ЗВО)	1 место	Волковский А.И.
Окружной этап военно-спортивного конкурса «К защите готов» среди 8-9 классов	2 место	Рябинец М.З.